Материально-техническое обеспечение образовательной деятельности 
МБОУ ООШ№26 Муниципального образования Усть-Лабинский район
Материально-техническая база школы обеспечивает необходимые условия для осуществления учебной деятельности, развития способностей и интересов учащихся: 9 учебных кабинетов,  библиотека, 1 компьютерный класс, спортивный  зал. В школе работает локальная компьютерная сеть, позволяющая также выходить в глобальную сеть Интернет.

Технические средства:

- Всего 9 компьютеров, 9 ноутбуков, имеющих соответствующие сертификаты, используется в образовательном процессе, в том числе, при организации методического и психолого-педагогическом сопровождении в  ОУ.

- Общее количество электронных досок 6 шт.(из них 3 находятся в кабинетах начальной школы) 
- Мультимедийных проекторов 7 шт. 
- Общее количество  лабораторий по разделам изучаемыми в физике 5 шт.  
- Копировальные аппараты 1 шт.
- Принтеры 13 (из них 3 цветных) шт.
- МФУ 2 шт.

- Фотоаппарат 1 шт.

- Видеокамера 3 шт.

- АРМ 4шт.
- цифровые микроскопы 2 шт.

- Сплит система

-Комплект лабораторного оборудования "Наблюдения за погодой»

-телевизоры  с DVD проигрывателями 4 шт.

- музыкальный центр -3 шт.

Все это позволяет проводить занятия и мероприятия с использованием информационных технологий.

Книжный фонд библиотеки входит художественная, научно-популярная и учебная литература.

Следует отметить, что обеспеченность учебниками с 2011 года составляет 100% по всем учебным предметам, включая технологию, ОБЖ и физическую культуру; количество посещений библиотеки учащимися и педагогами постоянно увеличивается, ребята стали больше интересоваться научно-познавательной литературой, дополнительной литературой по предметам, больше читать. Благодаря стараниям библиотекаря Третьяковой Марины Владимировны, становится центром чтения не только для учащихся начальной, но и основной и средней школы.

Большинство классы  школы обеспечены новой современной мебелью, класс биологии требует обновления для учащихся в соответствии с нормами и требованиями СанПиНа.

Техническое оснащение школы поддерживается в удовлетворительном состоянии, в 2012 году была произведена замена все окон здания школы на пластиковые стеклопакеты на 682 721,94 рублей. А так же замену деревянной  входной двери на металлопластиковую за счет средств ЗСК 100 000,00 рублей в 2013 году.  Системы обеспеченности здания (отопление, водоснабжение, электроснабжение, канализация) исправны. Установлен в 2013 прибор учета тепловой энергии 99587,00 рублей. Ежегодно в школе проводится текущий косметический ремонт учебных помещений.
Установлено ограждение по периметру школьного участка.

С 01.01.2014 года в школе осуществляется лицензированная охрана территории школы.

Условия для занятий физкультурой и спортом

В школе имеется спортивный зал, оснащенный необходимым оборудованием.  В 2013 году поставлено новое  оборудование для проведения оздоровительных занятий на сумму 118 114,94 рублей:

Мат

Конь

Козел 

Мостик подкидной

Мостик приставной

Канат для лазания  

Канат  для перетягивания 10 м

Скамейка  гимнастическая

Щит  баскетбольный игровой

Щит  баскетбольный тренировочный

Кольцо  баскетбольное

Стол  для настольного тенисса

Волейбольные комплект

Перекладина гимнастическая

Ворота   универсальные

Ворота   универсальные

Стойка для прыжков в высоту

 Созданы условия для проведения уроков физкультуры, внеклассной оздоровительной работы на свежем воздухе на спортивной площадке, площадке для волейбола, стадиона
Организация охраны, питания, медицинского обслуживания

В школе имеется буфет-раздаточная на 30 посадочных мест, где организованным питанием обеспечивает учащихся и сотрудников школы ИП Асадова Солмаз Али Баба Кызы.
В 2012 году пищеблок было установлено новое оборудование: водонагреватель, электропечь.

Состояние пищеблока, подсобных помещений удовлетворительное.

Режим питания, его качественный состав ежедневно проверяется  бракеражной комиссией с оформлением соответствующих документов. Питьевой режим и режим мытья рук организован. Хранение  посуды осуществляется в соответствии с санитарными нормами. Меню вывешивается ежедневно на стенде в раздаточной.
Для обеспечения комплексной безопасности учащихся во время образовательного процесса в школе  с 2014 года охрана учебного заведения осуществляется лицензированными охранниками. Есть тревожная кнопка, пожарная, система оповещения людей. Все системы в рабочем состоянии.

Медицинское обслуживание: 
Производится МБУЗ «ЦРБ» Усть-Лабинского района.  Курирует МБОУ ООШ № 26 участковая медсестра Буланова  О.В.
