Под ногами — тонкий лёд!

Ледяная гладь реки или озера — отличное место для игр, но не следует забывать о том, что даже в сильный мороз лёд бывает хрупким. 

— Ходить, играть в хоккей или кататься на коньках лучше на тёмном, прозрачном льду. Такой лёд самый прочный. 

— Белый матовый лёд более хрупкий и легко ломается. Ходить по нему очень опасно. 

— Иногда встречаются островки камыша, стебли которого вмерзли в лёд, а верхушки остались на поверхности. Лёд в этих местах пористый и более тонкий, наступив на него, можно провалиться. 

— Опасно ходить вблизи стволов деревьев, лодок, опор мостов и других предметов, вмерзших в лёд. Замёрзшие лунки рыбаков также уменьшают прочность льда, поэтому наступать на них очень опасно. 

— Снег на льду лежит гладким покровом, но иногда на этой ровной поверхности встречаются небольшие холмики более твёрдого наста. Поверхность их часто похожа на стиральную доску. Ходить по такому снегу опасно, потому что лёд под ним очень тонкий и хрупкий. 

Если провалились под лёд. Главное — без паники. Громкие крики помогут вам привлечь внимание людей. Если вблизи никого не оказалось, нужно выбираться из воды самому. Подниматься на лёд нужно через спину. Сначала отведи руки назад и прогнись так, чтобы лопатки оказались на льду, затем ногой оттолкнись от противоположной кромки и поднимай на поверхность всё тело. Первые несколько метров нужно продвигаться ползком, чтобы давление всего тела на лёд было минимальным. Потом встань на ноги и как можно быстрее иди домой или к ближайшему жилью.

